

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

秋风起，天气凉，让钓鱼人热血沸腾的青岛刀鲅季不知不觉迎来尾声。从6月开始，来自全国各地的钓友会聚青岛，在海上挥竿逐鱼，尽情挥洒汗水，体验刀鲅凶猛。如今，3个月的浪漫激情变为记忆，期待来年继续鏖战。近日，钓友们向记者讲述了刀鲅季的垂钓故事和自己的感受。

11
周末
嗨钓

“刀鲅”收尾 意犹未尽

钓友们讲述刀鲅季收获 今年天亚新钓法引人注目



刀鲅季钓友海上逐鱼。

天亚钓法今年开始使用

今年35岁的钓友张培儒在刀鲅季钓获一条162厘米长的刀鱼，获得了“钓刀鲅 搏鱼王”的第三名(刀鱼)。张培儒既是一名钓手，也是“铎译”号船船长。具有“两重”身份的他，说起今年刀鲅季的收获特别有感触。

“今年灵山岛南的刀鱼要比去年来得晚，但是个头大的刀鱼多。有时候3斤以上的，一条船能钓十多条。”昨天下午，正在海上带朋友们钓鱼的张培儒告诉记者，整个来说刀鲅季的渔获还是不错的，很多朋友在这个时间段里了解了刀鲅的性情，提高了钓技，获得了经验，“不过这个时间段特别辛苦，大家经常两三点钟就起床，四点发船，中午三十六七摄氏度，在海上一钓一天，到家都晚上七八点了。海上气温高，能经受住这个‘烤’验的，都是真正的钓鱼人。”

今年刀鲅季，张培儒和很多钓友开始尝试一种新的钓法——天亚钓法。“刀鱼攻击饵鱼的时候，是扑着鱼的中部去的，天亚钓法就是利用这种攻击特性，制作了一种独特的钓钩，长度在20厘米左右，作钓时用一条20厘米长的饵鱼将钩包裹住。刀鱼攻击的时候，两端的钩子就会受力扎到刀鱼的头部，将它的头部铆住，从而钓获。”张培儒介绍，区别在于钩子不是扎到刀鱼嘴里，而是头部。

利用天亚钓法，不少网友在鱼少的时候也能有所收获。在张培儒看来，钓鱼也好，做其他事情也罢，要勇于尝试新的方法。

张培儒家在西海岸，小时候就喜欢钓鱼，在家乡附近的河里开始起步，2016年，他开始海钓。钓上瘾后他干脆弄了条钓鱼船，和志同道合的网友一起享受在大海上挥竿逐鱼的快乐。

最开心和亲友分享渔获

43岁的王清涛家在淄博，经常来青岛钓鱼。此次刀鲅赛中，他乘坐“黄岛之星”号钓船钓获一条130厘米长的鲅鱼，仅次于冠军。这条船上，另外两名钓友也各自钓获了同等长度的鲅鱼。

说起钓获大鲅鱼的技巧或经验，王清涛认为，收获其实和多种因素有关，大家都是老钓手，在技巧方面没有大的差别。他来青岛钓鱼，一直乘坐“黄岛之星”号船。“我们信任船长的找鱼本领，遇到会找鱼的船长是钓手们的福气。”他笑着说。

说起今年的刀鲅季鱼情，王清涛认为和去年差不多。根据往年经验，6月份本身鱼就少，随着水温增高，鱼会慢慢多起来。这段时间大家常说的“刀鲅季”到了尾声，但是鱼还是不少，8月底9月初，钓友们“爆箱”的好消息频频传来。“照这个鱼情来看，其实可以一直钓到10月份。”他说，10月份之后，大家就开始钓黑头、牙鲆……“青岛的海里可钓的鱼很多，但是刀鲅给人的印象太深刻了。”王清涛自己经营一家公司，他经常请员工们吃鱼，亲戚朋友也跟着“沾了不少光”。“有时外地的客户来了，请他们品尝一下自己钓的鱼，特别有成就感。”他说，有时海边有人出高价购买钓手们的渔获，但很多钓友不为所动，因为他们要跟自己的亲朋好友分享，在他看来，这或许就是将钓鱼作为一种爱好的意义所在。

钓鱼是辛苦的，刀鲅季期间的高温天气是钓友们的直接“威胁”，很多人就因为怕热而减少了出海频率。王清涛出海乘坐的钓船，舱里有空调，但是钓友们很少有贪图舒适的，大部分时间都在舱外作钓，不管鱼多鱼少，都在期待着下一条鱼上钩。



“铎译”号船上，钓友晒钓获的刀鱼。受访者供图



刀鲅季钓友展示渔获。



今年刀鲅季完美收官

今年6月至9月，由青岛市体育总会指导，青岛市钓鱼协会、青岛早报联合发起的“2024青岛之夏全民健身休闲海钓‘钓刀鲅 搏鱼王’活动”举行。在比赛期间的3个月里，10多位钓友夺得周鱼王、月鱼王、季鱼王称号。

“今年的刀鲅季可以说‘波澜壮阔’，时间跨度3个月的比赛非常成功。来自全国各地的钓友们展示了精彩的技术，也展示了拼搏精神。”青岛市钓鱼协会相关工作人员介绍，今年的刀鲅季因为有了“钓刀鲅 搏鱼王”活动更显精彩，刀鲅季本身也呈现出“前少后多”的特点。在刀鲅季前期，刀鲅鱼群分散，出没海域不明确，钓友们往往采取试探性钓法。到后期，鱼群集中，出没海域也相对固定，钓起来就轻松得多。

在比赛的3个月里，钓友们表现出色，每周鱼王的成绩可圈可点。“大家都在总结经验，期待着来年的刀鲅季再大显身手。”这位工作人员说。

据介绍，在此次长达3个月的刀鲅季大赛期间，各钓船船长提供了大力支持。他们早早准备好鱼尺，一旦有钓友钓获，就会帮拍视频，丈量鱼长，然后将视频和数据汇总给青岛市钓鱼协会。

本报曾经报道过的知名钓友刘德强，乘坐“吉蒙号”钓船，以一条身长173厘米的刀鱼，获得刀鱼王称号；林振涛乘坐“海上猎人18”号钓船，以一条身长131厘米的鲅鱼，获得鲅鱼王称号。

值得一提的是，本报报道过的知名女钓友张静(网名“热美式”)乘坐“日月发”号钓船，钓获一条164厘米长的刀鱼，夺得整个比赛的第二名(刀鱼)。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
摄影报道(除署名外)

嗨钓等你来



如果你也喜欢钓鱼，热爱这项运动带来的快乐和收获；如果你是个高超的钓手，期待更多的读者看到你的钓鱼故事；如果你是职业选手，想分享交流钓鱼经验，认识更多伙伴，欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000